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Al Sindaco del Comune di Pachino  

 

e p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

dott. Andrea Rabito 

 

al Dirigente del V° Settore Urbanistica 

arch. Vincenzo Frazzetto 

 

SEDE 

 

 

 Oggetto: interrogazione sul costituendo Eco-Museo del Mediterraneo presso le ex cantine di 

Rudinì 

 

 

Il sottoscritto dott. Roberto Bruno, nella qualità di consigliere comunale di Progetto Pachino – 

Partito Democratico, ai sensi dell’art. 38 dello Statuto Comunale e dell’art. 49 del Regolamento del 

Consiglio Comunale della Città di Pachino: 

 

premesso che il Comune di Pachino, dietro presentazione di progetto, ha partecipato ad un 

finanziamento europeo, denominato “PIT-Ecomuseo del Mediterraneo”, per espropriare e restaurare 

le ex cantine Di Rudinì in c.da Lettiera a Marzamemi per realizzarvi un’area museale; 

 

considerato che con il finanziamento di cui sopra si è provveduto ad espropriare il manufatto in 

questione e a realizzare gli indispensabili interventi conservativi delle parti strutturali dello stesso, 

recuperando in questo modo una struttura di grande valenza storica ed architettonica; 

 

visto che al completo recupero del manufatto mancano ad oggi ancora degli interventi importanti ed 

indispensabili per la sua fruizione, quali l’impianto elettrico, la messa in sicurezza delle uscite e 

degli infissi, il sistema anti-incendio, lo sgombero e sistemazione delle cavità ipogee adibite un 

tempo a cantine; 

 

considerato che nella prossima programmazione finanziaria dei fondi strutturali europei la Sicilia 

vi partecipa per l’ultima volta come area soggetta ad Obiettivo 1 (Agenda 2007-2013);  

 

ritenuto che l’Ecomuseo del Mediterraneo costituisce una grande occasione per l’incremento del 

turismo culturale ed eno-gastronomico, compatibile con le vocazioni del territorio di Pachino e della 

Sicilia sud-orientale e pertanto meritevole di grande attenzione da parte dell’Amministrazione; 
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vista la delibera del commissario straordinario n° 10 del 04/02/2009 con cui si adotta il Programma 

triennale delle OO.PP. per gli anni 2009-2011, di cui al n° 20 della scheda 1 (Quadro di sintesi per 

categorie di opere) si trova come tipologia di intervento la realizzazione di una “Enoteca comunale 

da realizzare nello stabile di Rudinì che risulta ultimato e non utilizzato per mancanza di arredi” per 

un importo pari ad € 300.000,00; 

 

vista la Proposta di Delibera ai sensi dell’art. 38, comma 2), lettera d) dello Statuto Comunale e 

dell’art. 20, comma 1, e dell’art. 56 comma 1 e successivi del Regolamento del Consiglio Comunale 

della Città di Pachino, presentata dallo scrivente in data 04 agosto 2009 e avente per oggetto 

“Proposta di delibera sulla costituzione di una Fondazione intitolata al marchese Antonio di Rudinì 

che gestisca i locali dell’Ecomuseo del Mediterraneo”. 

 

per tutto quanto su esposto CHIEDE di conoscere quali siano gli intendimenti 

dell’Amministrazione Comunale in merito a quanto in oggetto, ovvero se si stia predisponendo 

quanto necessario per redigere una nuova progettazione che possa concorrere ai bandi europei di 

Agenda 2007/2013 per poter in questo modo completare i lavori strutturali e gli interventi interni 

dell’Eco-Museo, nonché la sua istituzione fattiva (contenitore + contenuto), la tempistica per la 

realizzazione e quale sia l’intendimento dell’Amministrazione per la gestione dello stesso. 

 

Si raccomanda infine l’Amministrazione Comunale a voler prestare la massima attenzione ed 

interesse sulla materia di cui in oggetto, poiché la realizzazione dell’Eco-Museo (completamento 

degli interventi strutturali), l’ideazione e realizzazione dei contenuti (allestimento dei percorsi 

museali) e delle aree di pertinenza adiacenti (via di accesso, parcheggio, sistemazione aree 

circostanti e sottostanti per la fruizione e allocazione di aree attrezzate a corredo dell’area museale, 

illuminazione esterna ecc.) costituisce un obiettivo imprescindibile e strategico per l’incremento del 

turismo culturale nel territorio di Pachino e volano di sviluppo economico. 

 

In attesa di un riscontro alla presente, si porgono alle SS.LL. distinti saluti 

 

Pachino 07 agosto 2009 

 

 

Il Consigliere Comunale di 

Progetto Pachino – Partito Democratico 

dott. Roberto Bruno   


